

## 新聞公報

---

財政司司長出席立法會財經事務委員會會議就二〇一八至一九年度財政預算案諮詢開場發言（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是財政司司長陳茂波今日（一月八日）在立法會財經事務委員會會議上就二〇一八至一九年度財政預算案諮詢的發言全文：

多謝主席，多謝各位委員。

主席，政府將會於二月二十八日發表二〇一八至一九年度《財政預算案》，自從去年十二月初我們已經開始就預算案諮詢社會各界。我很高興今日有機會來立法會聽取各位議員對預算案的意見。

在上一項議程，我和同事已經向各位簡報香港的經濟最新情況，在此不再重複了。總括來說，雖然香港去年的經濟表現理想，預料會錄得自二〇一一年以來最高的全年經濟增長，但環球經濟的各種不確定因素仍然存在。香港是一個細小而開放型的經濟體，很容易受到這些外來環境因素影響。我們必須要時刻保持警覺，不能夠掉以輕心。作為新一屆政府的首份《財政預算案》，我是非常重視的，亦明白市民對預算案抱有期望。

行政長官在去年十月發表了她任內第一份《施政報告》，提出政府除了擔當「服務提供者」及「監管者」角色之外，亦必須是成為經濟發展的「促成者」及「推廣者」，因此政府會為香港未來經濟發展訂定策略性方向及創造有利條件，除了要鞏固和提升支柱產業以維持香港的競爭力外；我們亦要積極尋找新的經濟增長點，促進經濟多元發展，改善民生，亦為青年人提供更多優質就業選擇。此外，我們亦要好好把握國家「十三五」規劃、「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區發展帶來的龐大機遇，為香港經濟注入新動力。

另一方面，我們經濟發展亦面對不少挑戰，包括土地供應不足、部分行業人手短缺、人口高齡化、尋找經濟新增長點等。政府會與社會各界攜手積極為這些挑戰尋求對策。政府會適度有為，善用資源為香港作前瞻性投資，提升香港競爭力，讓經濟及社會穩步發展，市民生活得以不斷改善。

回顧過去二十年，政府長承擔的公共開支，尤其是福利和醫

療方面，都出現大幅增加，未來亦會持續增加。為確保香港財政持續穩健，以應付未來所需及經濟周期起伏的挑戰，政府會繼續審慎理財，「應使則使」、「應慳則慳」。至於行政長官在《施政報告》中就不同政策範疇所提出的措施，我在預算案中會全面配合，提供充足的財政資源，讓眾多政策及措施可以及早展開，各階層市民能夠早日受惠。

在編製《財政預算案》時，我們會廣泛聽取和吸納社會各界的意見，以香港的最佳利益為依歸。

主席，有關《財政預算案》諮詢的背景資料較早前已經分送給各位議員。如果主席和議員不介意的話，我在此不再請同事作詳細介紹，以騰出更多時間聽大家的意見。多謝主席。

完

2018年1月8日（星期一）  
香港時間13時29分